

Ярославские фармацевты

Когда в Ярославле появились первые аптеки? Что в них продавали? Какие были самыми известными? Ответы на эти вопросы прозвучали на XV международной научно-практической конференции «Ярослав Мудрый»: проблемы изучения, сохранения и интерпретации историко-культурного наследия». Доклад о ярославских аптеках подготовила кандидат исторических наук, доцент кафедры рекламы и связей с общественностью ЯрГУ им. П.Г. Демидова, научный сотрудник Музея истории города Александра Кузьмичева.



Улица Власьевская.

Улица Свободы, 2009 г.

ФОТО: АНТОРА И ИЗ АРХИВА АЛЕКСАНДРА КУЗЬМИЧЕВА



Казанская аптека.

■ Анастасия СОЛОВЬЕВА

Первые аптеки

Не секрет, что именно с Ярославлем связано развитие медицинского и аптечного дела в Российской империи Нового времени. Первые аптеки в городе начали появляться в период XVIII – начала XX века. В дореволюционный период в Ярославле существовало четыре основных вида аптек: частные (партикулярные), ведомственные (при больницах предприятий и организаций), аптеки при губернских больницах и общественные (земские) аптеки. В соответствии с Табелью по Ярославской губернии о медицинских чинах и аптекарских чиновниках за 1823 год ведомственной была аптека при Доме призрения.

В соответствии со справочником «Вся Россия» к концу XIX столетия в Ярославле имелось 27 аптек со средним оборотом в 5 тысяч рублей, а среди самых известных аптекарей приводятся имена Федора Карловича Глезера, Исаака Юделевича Моргена, Августа Августовича Шнейдера. Тогда же, на рубеже XIX – XX веков, уже существовали чиновники-фармацевты. К примеру, в 1900 году в штате Врачебного отделения Министерства внутренних дел имелся фармацевт Герман Оттонович Бредлих.

Инициатива же создания первых частных (партикулярных) аптек принадлежит Петру I,

который 22 ноября 1701 года упразднил зеленые лавки и создал институт частных аптек при Посольском приказе с участием профессиональных аптекарей и докторов. Указ императора был направлен на унификацию деятельности, связанной с лекарственными средствами, а также на привлечение в сферу фармации дипломированных специалистов, что должно было способствовать и развитию медицины в целом.

Старейшими частными аптеками Ярославля, просуществовавшими до начала XXI столетия, являются Казанская и Власьевская. Последняя существует до сих пор. Первая – Казанская – аптека, открытая в Ярославле 30 апреля 1740 года датчанином по происхождению Гильдебрантом Гиндрихсоном. Дуропом с разрешения Медицинской канцелярии, просуществовала более двух с половиной столетий. Дуроп получил финансовые льготы, в том числе денежную ссуду для закупки материально-технической базы будущей аптеки, а также бесплатную квартиру от города.

Мензурки, баночки, пузырьки

Деятельность первых частных аптек, так же как корпоративных и общественных, отражена в одном из комплексов экспозиции Музея истории города «Из истории Ярославской медицины». Здесь представлены как копийные письменные, фотографические, так и вещественно-бытовые материалы. Экспозиционный комплекс отражает, в частности, работу аптеки при Ярославской губернской земской больнице и аптеки при Ярославской Большой мануфактуре.

Особый интерес представляет коллекция предметов из ярославских аптек, ставших первыми провинциальными аптеками в Российской империи. В фондах музея – 25 оригинальных предметов, отражающих развитие аптечного дела и представляющих собой прежде всего вещевой материал. Среди них можно выделить аптечные флаконы, колбы, мензурки, баночки, пузырьки, бутылки, гидроскопические марли, аптекарские весы, стетоскоп, термометр.

«Коллекция материалов и предметов, связанных с аптечным делом

дореволюционного Ярославля, хранящаяся в Музее истории города, дает возможность представить бытовому миру первых ярославских фармацевтов, а также проследить изменения медицины в условиях провинциального дореволюционного города. Являясь вещественными источниками эпохи, предметы «аптекарской» коллекции позволяют дополнить письменные источники и показать сложность процесса становления аптечного дела в дореволюционном Ярославле.

Разнообразие музейных экспонатов свидетельствует не только об очевидной «лечебно-лекарственной» направленности работы аптек, но и о других направлениях. Имеющиеся предметы позволяют говорить и о торговом обмене между аптеками Российской империи. К примеру, в ярославских аптеках можно было приобрести продукцию московской аптеки В.К. Феррейна или «настоящую жизненную эссенцию» петербургского доктора Гродницкого. Отчасти закупка лекарств в других аптеках была связана с отсутствием возможности осуществить сложный технологический процесс производства лекарств, ведь многие препараты производились самими аптекарями в специально оборудованных лабораториях, не всегда предназначенных для сложных процессов.

Те самые Казанская и Власьевская

Аптека Августа Августовича Шнейдера к середине XIX столетия продолжила историю Казанской аптеки и являлась ее правопреемницей. Член Общества врачей, председатель Совета при Ярославской лютеранской кирхе, гласный Ярославской думы Шнейдер, в свою очередь, получил аптеку от провизора Ната.

Шнейдер специально для аптеки построил двухэтажный каменный дом, в котором разместил лабораторию и собственную квартиру. Во флигеле он открыл мини-завод. Располагалась Казанская аптека в то время рядом с Казанским монастырем в районе улиц Варваринской (сегодня ул. Трефолева), Ростовской (ул. Андропова) и Всехсвятского переулка (ул. Максимова). В этой аптеке



Экспонаты выставки.

можно было купить не только лекарства, но и парфюмерные и косметические средства, предметы для купания – чепчики, надувные гуттаперчевые пояса.

Шнейдер был известен в дореволюционном Ярославле не только как аптекарь и фармацевт, но и как владелец завода искусственных минеральных вод и игристых лимонадов. На Волжской набережной он установил «бюветки» для продажи прохладительных шипучих напитков, в которых продавщицы в высоких стеклянных бокалах разбавляли содовой водой вишневый, малиновый, черносмородиновый, лимонный, апельсинный и ананасный сиропы.

Второй партикулярной (частной) по времени создания аптекой в Ярославле является аптека Карла Богдановича Руммеля, открытая 1 декабря 1822 года и названная в народе Власьевской из-за расположения на одноименной улице. В разные времена аптека принадлежала Николаю Богдановичу Панке, Витольду Михайловичу Наркевичу, Аркадию Осиповичу (Иосифовичу) Бурштейну (Аарону-Абраму Иоселевичу Бурштейну). По приведенным исследователями сведениям, именно при А.О. Бурштейне Власьевская аптека усиливает свою привлекательность для клиентуры, наращивает капитал, расширяет ассортимент предлагаемой продукции за счет открытия магазина и торговли неаптечными товарами, а также сильнодействующими веществами. ■

«Ассортимент аптек был разнообразен. В них кроме лекарств можно было купить и различные виды воды. Так, в фондах музея имеется бутылка из-под «искусственной» воды, произведенной на заводе Николая Ланина в Москве и продававшейся в ярославских аптеках. Что касается лекарственных средств, то некоторые из них закупались за границей – это лечебные вина, сера, квасцы, тропические растения, камфора, смолы. Несколько предметов музейной коллекции имеют непосредственное отношение к ярославским аптекам. Среди них аптечный пузырек аптеки А.А. Шнейдера, баночка с надписью «Вазелин. Власьевская аптека. А.О. Бурштейн в Ярославле» и банка с надписью «Свиное сало со скипидаром». А.О. Бурштейн. Власьевская аптека в Ярославле».